

呼伦贝尔市

全力推深做实林长制工作

本报讯(通讯员 武志成)近日,呼伦贝尔市总林长签发呼伦贝尔市2023年第1号林长令《关于全面推深做实林长制工作的令》,全力推深做实林长制工作。

在强化四级林草长履职尽责方面,各级林草长肩负起保护森林草原资源目标责任,把履行林草长职责作为工作重中之重,持之以恒地抓紧抓实抓好;高度重视林草长巡查,围绕林草长责任的落实、造林绿化、林草资源保护、灾害防控、产业发展等林草生态保护建设等重点工作进行调研,对发现林草资源保护发展中存在的问题,积极予以协调解决,促进林草工作高质量发展;对林草长巡查发现的问题、交办督办的事项,提出的要求、听到的基层干部和群众意见建议建立“交办督办单”,逐一跟踪抓好落实,及时向林草长报告办理情况。

在落实林长制跟踪问效方面,各地严格执行好现有的林长制会议制度、考核制度、工作督查制度、信息公开制度、部门协作制度、林长巡查制度以及“林长+检察长”“林长+公安局长”等协作机制,把制度落地落实,依据制

度办事,保障工作取得成效。

在提升林长制办事机构服务水平方面,各地高度重视林长制办事机构建设,旗市区级以上设立林长制办事机构,配备必要的工作人员,保障工作经费;注重开展业务培训,提升工作人员素质和能力,为林草长履职当好参谋助手。

在抓基层提升源头管理质量方面,各地建立全域覆盖、网格化管理的森林草原湿地资源的保护格局,推进以嘎查村级林草长、护林员和草管员为主的“一长两员”源头管理架构;常态化开展林草长管理巡查,及时发现处置有矛盾倾向的问题,禁止一切破坏森林草原湿地行为,将矛盾化解在萌芽阶段,坚决防止问题扩大化;选聘具有岗位素质要求的护林员和草管员,合理划分管护责任区,实现网格化管理,形成山山有人管、林草有人护、责任有人担的管护格局;在管护责任区显著位置设立公示牌,公布林草长姓名、区域概况、职责范围和监督电话等内容,自觉接受社会监督,同时增强社会宣传面和增

强管护责任意识;有计划地开展“一长两员”业务培训,逐步提高林草资源源头保护管理水平。

在开展考核发挥激励作用方面,各地充分发挥考核指挥棒作用,将林长制工作纳入各级党委和政府年度综合考核,作为激发各级林长深化改革动力的重要管理手段,围绕年度林长制重点工作进行日常监督和年度考核;将考核结果在全市进行通报,作为党政领导干部综合考核评价和自然资源资产离任审计的重要依据,对在深化新一轮林长制改革工作中作出突出贡献的单位和个人按规定予以表彰奖励。

在深化部门协同方面,各地统筹公安、自然资源、生态环境、农牧、林草及林草生态保护管理的行政执法部门,落实林草行政、刑事衔接机制,建立完善“林长+检察长”“林长+公安局长”等协作机制,持续开展联合执法,及时有效查处林草资源的违法犯罪行为,实现林业资源行政执法和司法机关刑事执法的优势互补。

呼伦贝尔林业集团有限公司与国家林草局林草调查规划院签订战略合作协议

本报讯(通讯员 王浩)日前,呼伦贝尔林业集团有限公司与国家林草局林草调查规划院签订战略合作协议,就提升生态系统保护和修复能力、开展林草资源调查和监测等5项内容达成共识。合作协议的成功签订,标志着呼伦贝尔市在林草资源可持续发展方面实现了技术“引流”,助力呼伦贝尔市绿色高质量发展向前迈出新步伐。

签约仪式前,双方代表围绕推动呼伦贝尔市林草资源可持续发展、加快推进林业碳汇产业等相关内容进行了深入交流。

此次战略合作意向的达成,将推动“双碳”战略目标在呼伦贝尔落地落实,是把呼伦贝尔市林业碳汇资源转化为资产、生态产品转化为资本的有效途径。呼伦贝尔林业集团有限公司将秉持开放共享、合作共赢理念,积极发挥建设性作用,围绕主责主业推动“合作协议”落地开花。

双方将共同关心的重大问题建立定期联系、常态对话工作机制,坚持做到互通有无、抱团发展,力争在多层次多领域开展合作,为呼伦贝尔经济社会发展贡献科研力量。



日前,内蒙古自治区森林草原防火督查组到呼伦贝尔市海拉尔区开展森林草原防火紧要期工作督导检查,重点对海拉尔西山国家森林公园、海拉尔林场防火队、西山自然保护区各管护站等地进行了督查。 ■张旭 摄

鄂温克族自治旗

调研督导森林草原防灭火工作

本报讯(通讯员 阿茹含)近日,鄂温克族自治旗调研组深入巴彦托海镇、伊敏河镇、伊敏苏木、巴彦嵯岗苏木、红花尔基镇、莫尔图林场,调研督导森林草原防灭火工作。

调研组向林场干部及护林员详细了解森林草原防灭火、森林资源管护等工作开展情况,要求护林员看好自己的责任区,发挥好监测作用,确保出现火情能及时报告。各林长及相关单位要快速反应果断处置,全力防范遏制重大森林草原火灾和人员伤亡、重大财产损失事件的发生。

各级林草长、林长要承担起林长职责,在巡查中以发现问题为导向、以解决问题为抓手,

强化各项工作走深走实;充分发挥好林草长、林长、护林员熟悉掌握嘎查基本情况、巡山管草优势及便利条件,全面排查隐患,发现问题及时处置并上报;深入嘎查社区、学校、牧户,深入宣传警示案例和防扑火知识,营造全社会护林护草防火的良好氛围;优化应急处置,强化值班备勤,严格落实24小时值班值守制度,做到守土有责、守土尽责。



乌奴耳林业局

启动“林长+森林公安局长”春防联防联治机制

本报讯(通讯员 陈永刚)为深入推进林长制工作,近日,乌奴耳林业局启动“林长+森林公安局长”春防联防联治工作机制,提升森林防灭火打、防、管、控综合能力和水平。

该林业局严格按照《五个联防联控机制》部署要求,准确把握“林长+森林公安局长”工

作的重点,聚焦关键环节,把林长责任落实到位,确保林长制+各项重点工作取得成效。同时,该林业局围绕森林防灭火、野生动植物资源保护、林草资源保护、林木病虫害防治、产业发展等重点工作,加强林长制管理,严守生态“红线”,为推进绿色高质量发展保驾护航。



进入春防期,柴河地区森防指组织人员深入卡站检查防灭火工作,全力做好森林防灭火工作。 ■周洪文 摄

呼伦贝尔市林草局

推进自然资源资产所有权委托代理机制试点工作

本报讯(通讯员 崔海涛)近期以来,呼伦贝尔市林草局绷紧“生态弦”,推进森林、草原、湿地全民所有自然资源资产所有权委托代理机制试点工作。

该林草局在抓好“规定动作”中细化任务,在自选“自选动作”中体现特色,突出发展森林、草原、湿地资源特许经营。

免渡河国家湿地公园管理局将“冷资源”转换成“热经济”,大力推动“冰雪+”战略,实现冰雪与文旅、耐冷检测等产业“联姻”。利用5个人工湖面,发展冬季汽车测试产业,锻造全国冬季汽车测试中心。目前,已有德国博世集团、瑞典埃特姆公司、中国汽车技术研究中心、冰峰汽车测试有限公司等国内外知名企业相

继入驻,拉动了当地三产和富余人员就业,全面提升经济发展“新动能”。免渡河国家湿地公园将借鉴先进地区经验,加大探索和创新力度,深入开展特许经营方式研究,对特许经营的主要任务、构成要素、运营方式等内容进行梳理归纳,对特许经营和相关巡护管理机制进行完善补充。

红花尔基林业局连绵120公里的樟子松林带是我国唯一集中连片的沙地樟子松林。该林业局国家樟子松良种基地承担母树林培育、良种供应、沙地樟子松种质资源收集保存、良种选育及遗传改良等科研任务。林草局拧紧责任链条,以国家樟子松良种基地为试点,探索以政府购买服务的方式与国有企业合作,加强国

有林场所属林木种苗基地建设,开展植树造林、森林抚育、林木种苗培育等森林经营活动方面的探索研究。

鄂伦春林草局以嘎仙沟林场为试点,以鄂伦春自治旗乌力楞文化旅游投资有限公司为森林康养基地试点建设单位,深耕拓跋鲜民族文化和森林狩猎文化,多层面面对整体发展环境进行分析。同时,该林草局对嘎仙沟景区运营、设施配备、经营项目及收益情况等项进行详细研究,结合实地自然资源种类与特征,探索自然资源使用制度,提出“森林+”的生态发展理念,探索发展森林康养旅游、文化旅游及研学旅游,开发鄂伦春族原生态生活体验。



近日,呼伦贝尔市林草系统组成调研组,深入创城包联重点小区阳光家园小区、锦都会小区进行实地踏查和走访,明确包联责任,夯实创城工作基础。图为调研组针对小区创城工作存在的困难与问题,与社区工作人员共同商讨解决办法。 ■ 牧琪尔 摄

本报讯(通讯员 胡磊)近日,由内蒙古自治区绿化委员会办公室、自治区林业和草原局联合发文,授予扎兰屯市“自治区森林城市”称号。

2020年4月,内蒙古自治区绿化委员会、自治区林业和草原局联合发出通知,在全区范围内开展自治区级森林城市、森林乡镇创建活动。通过呼伦贝尔市各旗市区积极申报并层层审核,自治区批复同意扎兰屯市为呼伦贝尔地区自治区级“森林城市”“森林乡镇”创建对象。

创建工作开始以来,扎兰屯市成立了由政府牵头、部门联动的创建工作领导小组,紧紧围绕国土绿化、森林拥抱城市、城市拥抱森林、乡村绿化美化、文化建设等主要任务,逐条对照“自治区森林城市”评价指标,科学编制规划,认真组织实施。经自治区专家组验收后,全区共有6个盟市的6个旗县获得“自治区森林城市”称号,扎兰屯市位列其中。

扎兰屯市荣获「自治区森林城市」称号

自治区林业和草原局到呼伦贝尔市开展行政审批审批现场办公工作

本报讯(通讯员 孙双红)日前,内蒙古自治区林业和草原局工作组,到呼伦贝尔市开展行政审批审批现场办公工作,安排部署自然保护区行政审批审批工作。

工作组详细解读相关法律法规政策及行政审批审批申报流程和环节,现场指导如何编写申请材料等环节的注意事项。各保护

地人员就呼伦贝尔市在自然保护区、重点保护野生动植物、国家湿地公园等方面工作开展情况进行深入讨论交流。工作组要求严格按照履行自然保护区行政审批审批工作。随后,工作组一行到海拉尔西山自然保护区进行现场核查工作。

内蒙古柴河自治区级自然保护区保护站 扎实做好林长制工作

本报讯(通讯员 吴炜炜)今年以来,内蒙古柴河自治区级自然保护区保护站推深做实林长制工作。

该站健全森林草原资源保护的长效机制,建立问题台账,细化措施,压紧压实责任,推动林长制工作精细化、长效化,持续开展“三清”行动,推行防火

码等科技手段应用,确保火源管控到位;加大禁牧工作力度,开展全天候、全方位、全领域、全时段巡查,常态化从严开展禁牧工作;加强森林草原资源保护力度,严厉打击滥采滥挖、挖药等违法行为,坚决守好保护区生态红线。



近日,一位农业点居民为那吉林场党支部送来一面锦旗,感谢那吉林场党支部在他身体不适、食物短缺时,为他送去药物和食品。 ■刘仍峰 摄